

从未贴过一张小广告，有人找他一次性配2万把钥匙，派出所请他开锁协助破案

李治喜：16年诚信换来红火生意

本报记者 王博
通讯员 徐琳 孙勇

“师傅，你帮帮忙，阿拉屋里门臼坏掉了，我和老太婆屋里头关进了。”新年上班第一天，早上6时不到，开锁匠李治喜就接到电话。他赶到丹顶鹤小区，不到十分钟，帮老两口修好了门臼。当天，李治喜共为17个家庭提供了开锁、换锁和配钥匙服务，一直忙到晚上8时多。他说生意好的秘诀在于：诚信经营。

有人找他一次性配2万把钥匙

2001年，李治喜在江东白鹤街道四眼碶街开了“大众开锁店”，一干就是16年。锁店运营前两年，几乎没生意，算上房租、水电费和运营成本，每年还要倒贴六七万元。“老婆心急啊，说赔那么多钱不如买房子。四眼碶街周边一套80平方米的房子不过20万元，现在都飙升至上百万元了。”李治喜说，自己当年有股倔劲，只想把锁店开起来。

2003年，他的生意有了起色。周边居民对他的技艺和人品产生信赖后，陆续帮他介绍生意；街道也帮他加盟81890服务平台，业务从四眼碶街拓展到了老三区。

李治喜说，过去16年里，他从未贴过一张小广告，生意却越来越红火。2011年到2013年，四眼碶街获评国家级社区商业示范街，“大众开锁店”从200多家商铺中脱颖而出，获评“顶呱呱”商铺；2015年，四眼碶街被打造成全市首条诚信街区，市场监管部门向周边居民和客户做了200多份满意度调查，“大众开锁店”再次获评“诚信商户”。

前不久，有业委会慕名而来，请他为整幢公寓楼配950把钥匙，还有项目工地找他一次性配2万把钥匙。

孩童悬5楼窗台大哭，他三分钟开锁救人

此前，一位老人慌忙中找到他，说卧室锁头坏了，小孙子被反锁在屋里。

李治喜飞奔到现场，看到一个

三四岁的小男孩坐在五楼窗台上，哇哇大哭，一条腿还悬在窗外。在另一个房间，爷爷奶奶与孩子隔窗相望，急得团团转，一个劲地让孙子不要乱动。见此情景，李治喜夹起工具箱狂奔上楼，三分钟撬开卧室的锁头，和两位老人一起救下了小孩。

李治喜开锁救男孩的故事被传为佳话，好多人主动向他要名片。

协助警察破案，毒贩站在旁边虎视眈眈

经过多年的诚信经营，李治喜口碑越来越好，不少企事业单位主动把业务承包给他。就连周边派出所的工作人员也请他协助处理一些棘手案件。前不久，有人报警说老人电话打不通，敲门没人应。警察就让他帮助开锁，打开门后发现老人晕倒在地。

几年前，他随民警一同抵达群众吸毒现场。他当着犯罪嫌疑人的面打开了保险柜，里面有一袋海洛因，人赃并获。

“开保险柜时没戴面罩，几个黄毛小子虎视眈眈地盯着我。”李

治喜说，他内心忐忑不安，怕有人打击报复，可后来跟警察打交道多了，对开锁匠的职业也多了种赚钱以外的认同感和使命感。

拒绝“潜规则”，不怕受人排挤

人红是非多，李治喜也曾因拒绝“潜规则”而受人排挤。

有一次，李治喜到某小区给住户开锁。小区的保安找各种理由不让他进。几番争论后才知道，他开锁只收60元，而不少开锁匠收150元，多收的90元有一部分是给介绍“生意”的保安的回扣。

李治喜说：“那次我和保安吵得很凶，我觉得收60元挺合理，不能让人家在背后戳脊梁骨，更不会为了‘潜规则’违背良心。”

开店16年，总有人问李治喜关于家庭和汽车门锁维修保养的问题，每次他都热情答疑解惑，甚至无偿上门维修。

如今，除了日常营业，李治喜还参与了街道和社区的安全巡讲，为居民无偿培训锁具日常防盗、保养及维修小窍门。

林绍灵水彩画 在城南书院展出



画展现场。(陈青 摄)

本报讯(记者陈青)小桥流水人家，烟雨石板古巷。昨天，由宁波广电集团和宁波日报报业集团共同主办的“画里乡愁”林绍灵画展在南塘老街城南书院开展，40余幅作品映满江南影子，在农历新年临近的日子，勾起参观者无限的乡愁。

林绍灵是我国著名水彩画家，中国美术家协会会员，浙江省水彩画家协会学术指导委员会委员，宁波市美术家协会名誉主席。他的《走进阳光》曾获首届中国青年水彩画大展最高奖新人奖，《走向光明》在第三届全国水彩画、粉画展中获得金奖，《风雨兼程》在第九届全国水彩画、粉画展中获展览的最高奖——中国美术奖提名，《行色匆匆》参加2006年文化部、中国美协举办的中国百年水彩画展大型回顾展，多幅作品被中国美术馆、亚洲水彩艺术博物馆收藏。

据介绍，此次展出的作品大部分为首次与观众见面，多取材于江南一隅，青砖灰瓦白墙的民居，轮廓明晰却并不生硬，以笔触的虚实展现光影的斑驳，景物在水色交融中呈现柔和的面目，就像回忆中的旧乡情，充满儿时味道。《老巷》《弄堂》《山居的夏》《渔舟唱晚》等展现了满满的故乡情怀和心灵记忆。

《江南心境》系列，突破西画的常规构图，运用类似于中国画的横幅构图，跳脱东西方绘画技法的框框，大片泼墨的色彩、充满水墨淋漓的写意风格，巧妙运用留白，与水彩纸的肌理相得益彰，随心所欲，妙趣横生。林绍灵昨天在画展现场说，“我从小生活在宁波，对江南，尤其是宁波的江南有很深的感情。经过几十年创作历练后，这是真正发自内心的感动。近几年来有画不完的主题内容，有更想表达、表现的东西，这是我一直画江南的动力。”

南宋文人袁燮世居城南，其讲堂后称城南书院，宁波广电集团教育科技频道沿用此名，在南塘河历史街区打造了一个融开发阅读、艺术展览、智慧分享、手工交流等于一体的社区型人文空间。

著名编剧史航来甬讲座

本报讯(记者周燕波 通讯员章笑笑)昨天下午，著名编剧、策划人史航做客市图书馆“天一讲堂”，给听众作了一堂《从纪晓岚到王阳明——我的历史剧创作观》的讲座。

史航，1971年出生于吉林长春，1992年毕业于中央戏剧学院戏剧文学系，1993年开始从事剧本创作，参与编写电视剧《铁齿铜牙纪晓岚》，舞台剧《迷宫》《魔山》《初恋》《艳遇》《空中花园谋杀案》等，另外曾策划央视《艺术人生》《黛玉传》等节目与电视剧，出版物有《明镜高悬》《野生动物在长春》等。

在昨天的讲座上，史航结合近年来一些热门的电视剧作品及自己的创作经历和感受，阐述自己对历史剧创作的观点。他把历史剧分成两大类，一类是按古代的价值观念或者是古今永恒的价值

观念来写的正剧，像《雍正王朝》《大明王朝1566》《汉武帝》等，还有一类叫古装剧，就是按现代人的价值观、思维逻辑来编写的剧，比如《铁齿铜牙纪晓岚》《康熙微服私访记》等。他认为编历史剧的责任就是告诉观众：我们的国家民族有没有可能拥有更好的命运？人们有没有一种更光明、更美好的人生？

史航目前正在创作的剧本是写王阳明的。在他心目中，王阳明的伟大就在于，他是一个把中国人从道德专制带到道德自治层面的人，可以说是一个帮了很多中国人的中国人。他觉得有责任要把这样一个不凡的人物写出来呈现给观众。在讲座中，史航仍然延续他一贯诙谐幽默、犀利直率的风格，精彩、辛辣的语言赢得现场听众掌声、笑声不断。

八一广博 客场不敌山西女篮

本报讯(广博文具特约记者姬联锋)八一广博女篮昨晚继续在客场挑战卫冕冠军山西女篮。这场比赛，八一广博成功地限制了山西女篮外援玛雅·摩尔，让她在30分钟的时间里只得到了18分，与上一场比赛的43分相比大幅下降。然而八一广博在防守上的顾此失彼让山西女篮的多名国内球员打出了高水平，最终八一广博以70:81输掉了这场比赛。

本场比赛，八一广博主教练马连保吸取了上一场比赛的教

训，对玛雅·摩尔采取了包夹战术，然而这也让山西女篮的其他队员在进攻端有了更宽松的空间。山西女篮的张瑜在外线投进了6个三分球，共拿下了23分，成为山西女篮的奇兵。反观八一广博，主力球员中，只有露雯和孙梦然发挥还算正常。王雪朦上场34分钟仅得到6分，孙梦昕打满全场仅得到8分，而首发上场的左佳一出场10分钟只得到3分。这么多的主力队员在进攻端发挥失常是八一广博昨晚输球的重要原因。



讣告

先考蒋思豫大人于2016年1月9日中午12时零8分驾鹤西行，享寿百年有三。兹定于1月11日(周一)下午1点在镇海福利关怀院(隧道北路717号)举行告别仪式。

家属哀告



“寻亲”流浪狗

1月7日，余姚民间小动物救援队的10余名志愿者来到位于慈城的宁波爱盟流浪狗基地，帮忙打扫卫生，给狗喂食。据介绍，有意领养小狗的志愿者在经过内部报名、审核通过后，才可领到自己心仪的流浪狗。(吴大庆 周维强 摄)



雾霾天闯红灯拍不到?

交警:高清探头抓拍不受影响

本报讯(记者陈飞 通讯员郝海涛)入冬以来，甬城频频雾霾天气。笼罩在重度雾霾之下，路面能见度大大降低，以至于在微信朋友圈里流传着一种说法，称在严重雾霾天气条件下，路口摄像头无法识别和抓拍车牌。事实是这样吗？雾霾天气里，没看到红灯是不是可以不被处罚？监控摄像头是不是拍不到违法的车辆？

对此，市交警局有关工作人员日前表示，我市路面安装的基本是高清摄像头，可以应对重度雾霾天气。摄像头会根据天气和亮度自动调节，在雾霾能见度较低时会自

动启动夜间模式。虽然雾霾天拍摄的清晰度不如晴天，但并不会影响处罚。所以驾驶员不要抱有侥幸心理。

另外，在信号灯设置中，设置红灯为停车信号灯，就是因为红色的波长最长，最不容易被散射，所以红色的穿透力最强，即使在黄灯和绿灯不容易分辨的情况下，红灯也是非常明显的，以雾霾天气作为闯红灯的借口显然不可取。

那么，雾霾天需要注意什么才能保证行车安全？对此，交警有以下四点交通安全提示。首要的是放慢车速。当能见度

小于200米大于100米时，时速不得超过60公里；能见度小于100米大于50米时，时速不得超过40公里；能见度在30米以内时，时速应控制在20公里以下；如果在10米以内建议最好不要出行。

其次，合理使用车灯也很重要。遇到严重的雾霾天气，车主必须及时开启雾灯，雾灯的灯光穿透性比车辆尾灯效果更好。在雾霾天，开启远光灯是大忌。因为雾有反射作用，远光灯的灯光通过雾反射进入车内，会使得车视线变得模糊，极易造成交通事故。雾霾天行车，尽量不要急刹

车。因为能见度低不容易分辨车距，紧急踩刹车容易引发追尾，如果前方紧急制动，可以连续几次轻踩刹车，达到控制车速的目的，并可有效地提醒后车注意。

盲目超车也不可取。雾霾天超车危险指数高，如果发现前方车辆停靠在右边，千万别盲目超车，因为很可能是它在等对面来车通过。超越路边停放的车辆时，要在确认其没有起步意图而且对面又无来车后，从左侧低速绕过。

最后，雾霾天开车外出，尽量不要开窗。霾被吸入人的呼吸道后对人体健康是有害的。